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En 2019, la Délégation Rhône Auvergne fête les 80 ans du CNRS

FORMULAIRE DE DÉCLARATION D’INTENTION

La Délégation Rhône Auvergne du CNRS souhaite faire de cette année anniversaire un rendez-vous exceptionnel, et propose aux laboratoires de s’associer à des actions collectives tout au long de l’année 2019. 
À ce stade, il n’est pas nécessaire d’avoir un projet précis : l’objectif de ce formulaire est d’identifier les équipes qui souhaiteraient proposer des actions, afin de pouvoir les accompagner (ingénierie de projet, besoins matériels et financiers) et les intégrer dans la programmation portée par le service communication de la Délégation.
Plusieurs formats vous sont proposés.

Festival Pop’Sciences
Les 17 et 18 mai 2019, la Direction Culture, Science et Société de l’Université de Lyon organise la deuxième édition du festival Pop’Sciences dans le quartier de la Duchère (Lyon 9e), sur le thème « C’était mieux avant ». 
Le CNRS propose à ses laboratoires de réunir les initiatives individuelles autour d’une action collective : à partir d’une image d’archive scientifique, il s’agira de proposer un atelier participatif ou une mini-conférence permettant d’évoquer les évolutions de la recherche. 

Exemples : photo d’une expédition de fouilles archéologiques au 19e siècle pour parler des méthodes de travail des archéologues modernes, image de la première voiture pour aborder les dernières innovations dans le domaine de l’ingénierie automobile, etc.
Fête de la Science
Le CNRS et le Musée des Confluences s’associent pour proposer un Village des sciences destiné à réunir des actions de laboratoires CNRS en un lieu unique et à forte visibilité, en octobre 2019. Les laboratoires pourront ainsi proposer des actions en bénéficiant de l’accompagnement du service communication de la Délégation et des médiateurs du Musée, ainsi que de l’infrastructure du Village des sciences. Si les contours thématiques restent à définir, quelques principes permettent de cadrer les propositions dès maintenant : les projets devront être imaginés dans format ludique et participatif, et ils devront permettre de contextualiser et d’élargir le sujet des grands enjeux de la recherche.
Catalogue d’animations
L’objectif est de recueillir des propositions d’actions (conférence, atelier, démonstration…), qui seront compilées pour être proposées au fil de l’année aux structures culturelles et éducatives (bibliothèques, établissements scolaires, etc.). Pour chaque animation proposée, les scientifiques auront bien entendu la possibilité de définir le cadre et la fréquence d’intervention qui leur convient.

Interventions en milieu carcéral

En partenariat avec l’association Égalité des sciences, le service communication de la Délégation lance en 2019 des interventions auprès de détenus des maisons d’arrêt de Corbas et Valence. Les scientifiques intéressés par ces actions bénéficieront d’un accompagnement de l’association Égalité des sciences, qui mène des projets en milieu carcéral depuis plusieurs années. Il n’y a pas de période programmée pour ces actions, la ou les dates d’intervention seront définies en lien avec les acteurs impliqués.
INFORMATIONS PRATIQUES

Pour tout renseignement, n’hésitez pas à contacter le service communication de la Délégation : 

04 72 44 56 75 / dr07.communication@cnrs.fr
Ce formulaire est à renvoyer au plus tard le 15 janvier 2019 à dr07.communication@cnrs.fr
Le service communication recontactera les porteurs de projet pour préciser avec eux leurs besoins d’accompagnement (ingénierie de projet, besoins matériels et financiers), modalités d’intervention envisagées et le calendrier du projet.
Porteur de projet

Nom du laboratoire : 

Personne(s) contact :

Nom – Prénom :

E-mail : 

N° de téléphone :
Action(s) envisagée(s) 

Le laboratoire souhaiterait proposer :

 FORMCHECKBOX 
 une action dans le cadre de la participation du CNRS au Festival Pop’Sciences 2019
Décrire le projet envisagé (thématiques scientifiques abordées, format envisagé, etc.) :
Lister les personnes impliquées (prénoms, noms, fonctions) :

 FORMCHECKBOX 
 une action dans le cadre du Village des sciences CNRS pour la Fête de la Science en octobre 2019
Décrire le projet envisagé (thématiques scientifiques abordées, format envisagé, etc.) :
Lister les personnes impliquées (prénoms, noms, fonctions) :

 FORMCHECKBOX 
 une action à inscrire dans le catalogue d’animations spécial « 80 ans »
Intervenant.e (prénom, nom, fonction, domaine de recherche) :

Titre de l’action:

Résumé court en 2-3 lignes : 
Public visé : 
Nombre d’interventions possibles dans l’année :

 FORMCHECKBOX 
 une intervention auprès de détenus en milieu carcéral

 FORMCHECKBOX 
 autre, précisez :

Décrire le projet envisagé (thématiques scientifiques abordées, format envisagé, etc.)
Personnes impliquées (prénoms, noms, fonctions) :
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