Aménagement de Service en Premier soutien à la REcherche - ASPRE 2015
Fiche de candidature

Nom :


Prénom :


Grade (titulaire ou stagiaire) :


Section CNU / DISCIPLINE :


Composante de formation de rattachement :


Unité de recherche de rattachement :


Titre du projet de recherche :

Composition du  dossier de candidature :

 FORMCHECKBOX 

CV détaillé faisant état des réalisations passées et mettant en évidence l’ensemble des publications.
 FORMCHECKBOX 

Projet de recherche (5 pages environ, hors annexes éventuelles)

Le projet de recherche présentera de manière claire et argumenté l’approche scientifique retenue, en insistant sur le caractère novateur et la pertinence du sujet. Il sera accompagné d’un calendrier de réalisation. Il précisera son insertion dans les axes du laboratoire et dans les priorités de l’Université et de la COMUE. Les perspectives du projet seront particulièrement détaillées, et mettront en avant les conséquences sur la dynamique scientifique collective (renforcement des réseaux, notamment internationaux, du laboratoire, organisation de manifestations scientifiques d’envergure, etc.), la valorisation académique envisagée (publication dans des revues, ouvrages, etc.) et surtout les prolongements vers des réponses à des appels à projets nationaux ou internationaux.
 FORMCHECKBOX 

Avis motivé du directeur de laboratoire qui précise l’insertion du travail dans les axes de l’unité de recherche, la faisabilité du programme, et indique les moyens accordés au candidat pour la mise en œuvre de son projet.

 FORMCHECKBOX 

Avis motivé du doyen ou directeur de la composante et définition prévue du service pour les 128 heures d’enseignement en cas d’obtention de la décharge.
 FORMCHECKBOX 

Liste indicative avec coordonnées de trois personnalités extérieures à l’Université Lyon 2 et au laboratoire susceptibles d’être contactées pour assurer l’expertise du dossier. 
Dossier à retourner pour le 15/04/2014 (format électronique)

                          et pour le 17/04/2014 (format papier)
Merci d’adresser une version électronique et une version papier dans le respect des échéances. Les dates indiquées sont des dates limite de réception.

La version électronique est à adresser à : m.berthet@univ-lyon2.fr et veronique.dupraz@univ-lyon2.fr
La version papier est à adresser en un exemplaire (par navette interne, par voie postale, ou par remise en mains propres) à : 
Université Lyon 2 –  Direction de la recherche et des écoles doctorales – Pôle Projets

86 rue Pasteur 69365 LYON Cedex 07
