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 MI
Mission pour l’Interdisciplinarité
	APPEL A PROJETS PEPS Interdisciplinaires 2015
FaiDoRA (Faibles Doses, Risques, Alertes)



Ce formulaire (libellé FaiDoRA –nomcandidat) doit être obligatoirement déposé par le porteur du projet sur le site https://sigap.cnrs.fr/sigap/web/connexion.php sous format word et ou pdf
Date limite de candidature : le 2 mars 2015 à minuit
Identification
	Civilité et Nom du porteur du projet
	

	Titre long (max 150 caractères)
	

	Acronyme
	


Résumé du projet : (10 lignes maxi)
Exposé scientifique du projet (3 pages maximum) accompagné d’un court CV du porteur (1 page) et mentionnant 5 à 7 références pertinentes des équipes impliquées. Les équipes participantes et la demande budgétaire doivent être mentionnées (ainsi que sur l’application SIGAP lors de la candidature). 
Informations pratiques :
▪ Le formulaire de réponse (au format pdf) ne doit pas dépasser 5 pages.
▪ Le projet doit être rédigé préférentiellement  en français. 
▪ L'implication des équipes doit être clairement identifiée ; les contributions doivent être quantitativement renseignées dans l’application SIGAP. Le temps de travail est exprimé en personne.mois : une personne.mois correspond à une personne travaillant sur le projet à temps plein pendant un mois. 
▪ En déposant une proposition le porteur s’engage à tenir informé son directeur d’unité de cette initiative; il s’engage également à fournir un rapport scientifique en décembre 2015 qui sera évalué dans le cadre du suivi des actions interdisciplinaires du CNRS ainsi qu’un rapport financier des dépenses engagées au 31 décembre de l’année de financement. Ces deux documents doivent être adressés au responsable de l’action, Sylvain David (sylvain.david@cnrs-dir.fr).
▪ Procédure de suivi des actions interdisciplinaires : le porteur s’engage à présenter les recherches mise en œuvre lors des journées de restitution organisées au CNRS au premier trimestre 2016. Les frais de déplacement du représentant des projets lauréats seront à prendre sur le financement alloué en 2015.
▪ Procédure d’information aux candidats : à la fin de l’évaluation, le porteur du projet sera informé par courriel de la décision du comité d’évaluation du PEPS. 
▪ Les rapports d’évaluation des projets ne seront pas envoyés aux porteurs.
▪ Les montants alloués (qui peuvent différer de la demande budgétaire exprimée par le porteur du projet) par le comité d’évaluation du PEPS seront notifiés directement et intégralement au porteur du projet, ce dernier  aura la responsabilité de ventiler les moyens en fonction des besoins des équipes impliquées. 
▪ Les frais de personnels type CDD bourse doctorale ainsi que les indemnités de stages ne pourront pas être financés sur ces crédits.
▪ Les projets doivent être réalisés  sur l’année 2015. Les crédits destinés à l’exécution du projet, de type subvention d’Etat (SE) doivent  être entièrement payés à la date de la clôture de l’année budgétaire fixée par le CNRS, et ceci quel que soit le moment de la notification. Aucune dérogation ne pourra être accordée.

